

# 船到中游更奋楫

## ——从中央经济工作会议部署看中国经济高质量发展的定力和决心

新华社记者 侯雪静 刘红霞 何欣荣

“无论国际风云如何变幻,我们都要坚定不移做好自己的事情,不断做强经济基础,增强科技创新能力,坚持多边主义,主动对标高标准国际经贸规则,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。”日前召开的中央经济工作会议指出。

越是形势复杂,越要站稳脚跟,保持“任凭风浪起,稳坐钓鱼台”的沉稳和耐心。中央经济工作会议作出了一系列精准务实部署,保持战略定力积极应对风险挑战,坚定不移贯彻新发展理念,努力破解发展难题,厚植发展优势,高质量发展的定力和决心愈加坚定。

### 稳中求进:挑战中保持战略定力

隆冬清晨,四川剑阁县“剑门印象”东西部协作电商中心一派火热的景象。来自当地30类特色农产品正在打包装车,一天内将运往杭州及周边城市居民的餐桌。通过“互联网+实体”,2021年剑阁县已累计销售土特产品6480万元。这一年,打通物流瓶颈,构筑电商平台,脱贫基础更加稳固,乡村振兴稳步推进。

“宏观政策要稳健有效”“要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”“要继续做好‘六稳’、‘六保’工作特别是保就业保民生保市场主体”……中央经济工作会议“稳”成为主线,贯穿始终。

今年以来,面对经济下行压力,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,发展和安全两件大事,保持战略定力和历史耐心,为中国经济锚定高质量发展方向。

“稳”的基本面没有改变——我国连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国,2020年成为第一大外资流入国;具有全球最完整、规模最大的工业体系,强大的生产能

力、完善的配套能力,拥有1亿多市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才。

前三季度,中国经济同比增长9.8%;1至11月,全国城镇新增就业达到1207万人,超过全年预期目标;前11个月,我国吸收外资突破1万亿元,超过2020年全年总量。

“稳”的举措更加精准——“稳预期要稳经济、稳产业。积极扩大有效投资。扎实推进‘十四五’规划102项重大工程项目建设;推动工业经济运行振作起来。更大力度支持实体经济发,加大对企业特别是制造业企业、中小微企业和个体工商户的精准支持,夯实经济发展根基。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说,要用好投资政策和消费政策工具,实施好即将出台的扩大内需战略纲要。

### 闯关夺隘:夯实高质量发展基础

审视中国经济,既要看“形”,也要观“势”;要看到来之不易的成绩,也不可轻视新征程上的风险与挑战。

需求收缩、供给冲击、预期转弱——这是中央经济工作会议明确指出的三重压力。

是压力,也是动力。从高速增长阶段到高质量发展阶段,党的十八大以来,中国经济越是承压越向前,在闯关夺隘中不断实现从量变到质变的突破。

聚焦当前和今后一个时期我们面临的压力,中央经济工作会议作出立足当下、着眼长远的部署。

“实施新的减税降费政策”“适度超前开展基础设施投资”“引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持”……一系列部署既确保政策的连续性、稳定性、可持续性,也着力提高

政策的针对性、操作性。

制造业是经济发展的重要基础和支撑,也是托住就业基本盘、迈向产业链价值链中高端的重要抓手。

“要提升制造业核心竞争力,启动一批产业基础再造工程项目,激发涌现一大批‘专精特新’企业。”中央经济工作会议这样部署。

这是中央部署在地方的生动实践——近日,粤港澳大湾区首个专精特新产业园——广州开发区专精特新产业园正式启动。航空轮胎动力学大科学装置、百济神州生物岛创新中心、新能源智能网联汽车等86个项目同日竣工。

值得一提的是,这个产业园地处粤港澳大湾区,却见证广州经开区和北京经开区一南一北两个国家级经开区的“牵手”。产业区内,京广协同创新中心将助力培养成就一批具有“京腔”和“广味”的企业共同成长。

畅通国民经济循环,强健经济毛细血管。近期对外发布的《“十四五”促进中小企业发展规划》提出,力争到2025年,推动形成一百万家创新型中小企业、十万家“专精特新”中小企业、一万家专精特新“小巨人”企业。

既要“蛋糕”做大做好,也要把“蛋糕”切好分好。此次中央经济工作会议,对正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径作出了精当阐述和务实部署,为新起点上推动全体人民实现共同富裕取得实质性进展提供指南。

坚持问题导向,精准判断和部署,我国推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革蹄疾步稳。

### 抢开新局:苦干实干中构建新发展格局

冬至,东海之滨的上海自贸区临港新片区,一片热闹的施工现场。

这里,总投资超过20亿元的上海碧博生物CDMO(合同研发生产)平台临港二期项目正在抓紧建设,计划2022年底建成单罐3万升的大规模哺乳动物细胞生产线,填补我国生物医药产业化中的空白地带。

“受益于临港新片区的改革创新,我们的一期项目建设只用了147天,而国际同类项目一般要一年半左右,这样的速度给了我们很大信心。”碧博生物首席运营官李慧说。

既要正视现实困难,又要把握多重机遇。2021年收官在即,2022年即将到来,很多部门、很多地方抢抓机遇谋开局。

——政策精准发力。全面降准之后,人民银行再次发布公告,从12月7日起下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点。今年四季度发行的新增地方政府专项债券,将在今年底明年初使用,与明年发行的专项债形成“1+1>2”叠加效应。

——动能加速转换。深圳与中芯国际、恩智浦半导体等企业签约,持续发力集成电路产业;重庆出台专项规划,“十四五”期间战略性新兴产业规模剑指万亿元……

“2022年将是‘吐故纳新’的关键之年,疫情的阴霾将逐渐消散,新旧动能将迎来转换,新业态、新结构和新增长点有望持续蓄势聚力。”中国社科院西部发展研究中心研究员俞林说。

——循环更加畅通。最近召开的中央全面深化改革委员会第二十三次会议审议通过了《关于加快建设全国统一大市场的意见》,提出不断提高政策的统一性、规则的一致性、执行的协同性,以统一大市场集聚资源、推动增长、激励创新、优化分工、促进竞争。

扬长板、补短板,扩内需、稳外需。坚持“稳字当头、稳中求进”,中国经济巨轮穿越风浪,向着新的蔚蓝色水域稳健前进。

(新华社北京12月23日电)

## 全国一体化政务服务平台“助企纾困服务专区”上线运行

新华社北京12月23日电 为贯彻落实中央经济工作会议和国务院常务会议关于帮助市场主体特别是中小微企业、个体工商户减负纾困、恢复发展的部署要求,日前,全国一体化政务服务平台上线“助企纾困服务专区”,推动惠企政策对广大市场主体直达直享和在线办理,减轻企业负担,激发市场主体活力。

专区设置了“惠企政策一键直达”、“助企服务一网通办”和“意见建议一站征求”三个服务栏目,利用大数据手段为企业“精准画像”,推动助企纾困政策对企业的精准化匹配、个性化推送、一站式办理,形成助企纾困政策查询、办理、反馈、完善的管理闭环,推动各类办事服务好办易办,让企业更快速、更便捷、更精准地享受政策、直达办事服务。

专区汇聚了各地区、各部门出台的最新助企纾困政策,为企业提供政策智能推荐、项目匹配、申报月历、政策评价等服务,一站式汇聚部门和地方推出的“政策匹配自测”、“免申即享”等创新服务,并关联相关政策的申报项目和办理,实现政策对企业的精准匹配、精准直达,方便企业快速了解和兑现扶持政策。专区整合了各地区各部门为落实助企纾困政策所提供的网上办事服务,支持企业查看和办理企业开办、用工招聘、生产经营等涉企“一件事”服务,初步实现助企纾困政策相关办事服务一站查询、一站办理。同时,企业可通过专区直达各地区建设的惠企服务专栏和国务院部门相关助企纾困办事服务,方便企业精准直达快享相关服务。目前,专区已汇集地方、部门出台的助企纾困政策842条、关联办事服务1200项,其中“免申即享”政策101条,相关政策在持续丰富完善中。

专区开设“意见建议一站征求”栏目,接受企业和群众对惠企政策落实和服务办理中的意见和建议,并了解企业对已出台政策的评价反馈和希望进一步出台的政策。同时,在专区设置国务院“互联网+督查”平台入口,协同配合“互联网+督查”平台做好助企纾困政策督查落实。

全国一体化政务服务平台“助企纾困服务专区”将不断丰富服务内容、优化服务功能,积极为企业提供更加权威、及时、高效的惠企政策和办事服务。

## 商务部 确保“两节”市场供应足、价格稳

新华社北京12月23日电(记者于佳欣)商务部新闻发言人高峰23日表示,元旦春节临近,商务部已全面启动部署在抓好疫情防控前提下,做好“两节”期间市场供应保障相关工作。

高峰在商务部当日召开的例行新闻发布会上介绍,商务部主要从三方面入手,做好节日期间保供稳价工作。

加大货源组织力度。商务部指导督促商贸流通企业根据节日市场消费特点,保障供应,丰富供给,满足多样化市场需求。

保障节日期间正常营业。在落实疫情防控各项要求前提下,商务部引导商贸流通企业在节日期间正常营业,推动农批农贸市场、商超电商、外卖快递企业保持一定开业比例,满足消费者节日期间消费需求。

确保货源供应充足。商务部指导商贸流通企业预先安排运力,及时拓展供应渠道,充实肉类、耐储蔬菜等政府储备,确保节日市场供应充足,价格总体平稳,生活必需品不断档、不脱销。

## 国家卫健委: 推动生育登记 网上办、掌上办、一次办

新华社北京12月23日电(记者田晓航)为贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神,国家卫生健康委办公厅日前发布关于完善生育登记制度的指导意见,提出着力精简生育登记事项,改进和加强相关服务。

在完善登记流程方面,文件提出,夫妻生育子女的,实行生育登记。夫妻在生育前进行生育登记,也可在生育后补登。夫妻可在一方户籍地、现居住地的乡镇(街道)卫生健康工作机构办理生育登记。无法亲自办理生育登记的,可委托村居(社区)卫生健康工作人员代为办理。

在简化登记要求方面,文件提出,登记时,夫妻双方一般需提供身份证或户口本等有效证件。能够通过人口健康相关信息系统获取的信息,不再要求申请人提供证明材料;暂时无法获取的,可通过当事人承诺的方式办理。

为推动实现“数据多跑路、群众少跑腿”,文件还提出,全面推行网上办理。推广电子化登记,各地应普遍实现可通过网上办事大厅、移动客户端等信息平台办理生育登记。强化出生人口信息共享,打通业务链条和数据共享堵点,推动网上办、掌上办、一次办。

此外,文件围绕优化生育服务、方便群众办事、推进“出生一件事”联办和做好人口监测等方面,提出改进和加强相关服务的具体意见。

## 应对寒潮 公安交管部门 启动恶劣天气应急响应机制

新华社北京12月23日电(任沁沁 朱家莹)据中央气象台预报,12月23日至26日,寒潮天气自北向南影响我国中东部地区。公安部交管局提前启动恶劣天气应急响应机制,与气象、交通运输等部门联合会商研判受影响区域,紧急调度受影响省份,强化对易积雪结冰路段的动态监控,及时铲冰除雪、救援受困车辆,切实防范强雨雪天气造成严重交通拥堵和群死群伤事故。

受寒潮影响地区公安交管部门加强主力部署,发布预警信息,加强巡逻管控,救助受困群众,确保主要高速公路、国省道干线公路通行安全有序。截至23日15时,除湖北境内沪蓉高速、沪渝高速、二广高速部分路段采取入口封闭措施外,高速公路和国省干线公路通行正常。

公安部交管局提示广大驾驶人:出行前一定要提前了解天气情况,合理规划行车线路。遇雨雪天气行车要“降速、控距、亮尾”,遇突发情况提前采取制动、变道措施,避免紧急制动或转向。

## 我市举办新发传染病院感防控培训班

本报讯(刘曼丽)为进一步提升我市医疗机构新冠肺炎等新发传染病院感防控能力和水平,12月18~19日,市一医院、市医院感染质控中心举办了新发传染病防控培训班。全市各级医疗机构200余名代表参加。

培训班邀请了获得国家医院协会“中国医院感染管理30周年终身贡献奖”的罗晓黎教授等多名省级专家授课。专家们就支援全国多地抗疫经验进行了分享,对我市柴桑区一例输入性病例防控取得胜利的经验进行了介绍。课程内容丰富多彩,实操性强,既安排了临床专家谈感心得,又安排了疾控专家谈流调溯源,对即将开始的等级医院评审工作也进行了专题授课。

培训结束后,市医院感染质控中心举办了感控专职人员比武活动,分为理论考核和实践技能竞赛两个环节,33名选手参赛竞技,展示了感控专职人员扎实的理论基础和应对突发事件的应急处置能力。

## 外交部 并纠正错误而非颠倒是非 美欧应敦促陶宛尽快承认

新华社北京12月23日电(记者郑明达 王宾)针对日前美国国务卿布林肯同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通话时无理指责中方对立陶宛搞“经济胁迫”一事,外交部发言人赵立坚23日表示,美国才是各种形式的单边霸凌和胁迫外交的“集大成者”。美欧应该敦促陶宛尽快承认并纠正错误,而不是刻意护短、颠倒是非。

赵立坚在例行记者会上答问时说,立陶宛在涉台问题上犯下严重错误,不仅不承认并改正错误,反而一再谎话连篇,推卸责任、混淆视听。对此,美欧心知肚明。“美方和欧方应该做的,是敦促立陶宛尽快承认并纠正错误,而不是不顾事实,刻意护短。美欧借此无端指责中方,更是颠倒是非,违背了道义,也损害了美欧自身形象。”他说。

赵立坚说,事实已经多次证明,美国才是各种形式的单边霸凌和胁迫外交的“集大成者”。美国依据其国内法无端发起各类单边制裁,长臂管辖,滥用国家力量无理打压别国机构、企业和个人,例证比比皆是,不胜枚举。美方做法遭到国际社会普遍反对。

他表示,欧盟要想维护公正合理的国际秩序,就应该明辨是非,秉持客观公正立场,以实际行动维护中欧关系健康稳定发展,而不是“随美起舞”,站在道义的错误一边。



12月22日,邢台市南和区东三召乡一家灯笼作坊的工人在制作灯笼。新年临近,河北省邢台市南和区东三召乡的灯笼作坊赶制各式灯笼,供应市场。近年来,东三召乡依托当地传统灯笼制作技艺,结合市场需求,生产植绒灯笼、拉丝灯笼、传统宫灯等灯笼产品,吸纳村民在家门口就业增收。(新华社记者 朱旭东 摄)



12月23日,花农在河北省唐山市丰润区花卉市场包装花卉。临近岁末,各地花卉市场一片忙碌景象,人们为即将到来的节日备足货源,满足市场需求。(新华社发 刘满仓 摄)

## “电信5G”画龙 “数字乡村”点睛 全市196个乡镇开通5G

生智慧化的生产、生活与管理应用,建立了形成了新一代数字乡村信息化管理机制与治理手段,提升乡村治理效率,为乡村振兴提供信息支撑。

近两年来,九江电信克服疫情影响,发扬“白+黑”“苦干+巧干”工作作风,充分发挥支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,大力推进光纤网络覆盖工程,已完成98个贫困村自然村的建设任务。特别是今年,加强了偏远乡镇5G信号基础覆盖,共新增乡镇5G基站236个,农村乡镇5G基站开通率提升到100%。

如今,全市11个县196个乡镇均开通了党员远程教育,通过建设党员远程教育

学用示范基地、远程教育专家服务基地、精编网络扶贫学习栏目等方式,引导广大党员带动困难群众致富奔小康。

九江电信与市农业农村局在武宁县开展农村人居环境“5G+农村长效管控”平台建设试点,取得成功。监控指挥平台将武宁风景沿线路段罗坪、澧溪2个乡镇5个村的污水处理视频监控、垃圾堆放清运视频监控、村容村貌视频监控、农村保洁员智能手环或手机等定位上传到监测大平台,管理者在指挥中心就可以对农村人居环境做调度指挥。

共青城将农村人居环境“5G+长效管护”平台与无人机技术相结合,利用无人

机巡逻巡查,将数据传送到平台进行数据分析,真正实现了全域全覆盖。

“今天,我开始在手机上卖猕猴桃了!”果农甘松春站在瑞昌横港镇富强村甘家山上正在做直播,满脸洋溢着丰收的笑容。他开心地说:“今年收成好,一亩预计产果500公斤以上!”一个个沉甸甸的果实,摇摇欲坠地挂满枝头。这则消息,就是通过“数字乡村”平台传递给了全镇的千家万户。

12月初,“鄱阳湖国际观鸟周”在永修县吴城举办,为确保高强度通信要求,九江电信紧急开通2个5G基站,方便了摄影记者和游客及时传图图片,让“千鸟万鹤”的美丽图景瞬间传遍全国,受到海内外嘉宾的高频率点赞。

“九派浔阳郡,分明是画图”,美丽中国、美丽乡村的美丽愿景,数字中国、网络强国的美好期待,在九江正焕发出勃勃生机,昂首阔步。

## 标题新闻

- 我国基本建立覆盖全国的生态环境分区管控体系
- 1至11月我国完成货运量475亿吨
- 我国成功发射试验十二号卫星01星02星
- 中方表示阿富汗人道援助应坚持正确的方向
- 拜登计划2024年竞选连任美国总统
- 第二届反恐国际研讨会以线上线下相结合方式举行 (均据新华社稿)

本报讯(程渊)近日,幕阜山深处的修水县大椿乡,锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,大椿乡干部群众以隆重的方式,庆祝中国电信5G站点开通运行,从此用上了5G。至此,全市所有的196个乡镇开通了中国电信5G。

中国电信九江分公司认真落实市委、市政府工作部署,将数字经济作为“一号工程”来抓,坚持产业数字化和数字产业化,推动九江数字经济进入全省先进行列。

为了实现全市所有乡镇5G通信全覆盖,让农民兄弟也能用上“城里的网络”,九江电信在建设过程中充分应用“大数据、云计算、AI智能、5G+”等新技术手段,整合打通涉农数据信息孤岛,形成农业农村全域大数据中心。通过建设数字乡村云平台,为农业农村治理提供多部门联动、协同的信息化机制平台,围绕乡村产业、乡村治理、三农服务、环境整治四大核心目标,构建治理数字化、生产智能化、民